

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 444.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.-Cádiz.

Viernes 30 de Abril de 1909.

CANDIDATURA LIBERAL

- D. Mariano Fernández Copello.
D. Antonio Martínez Cambronero.
D. Diego Fuentes y Noriega.
D. Francisco Díaz y García.
D. José García Camacho.
D. Arturo Gallegos y Martínez.
D. Rafael Sánchez Camacho.
D. José Antonio Palomino Ramírez.
D. Domingo Vidal y Gutiérrez.
D. Aurelio Moreno Jiménez
D. Manuel Sánchez Gil.
D. Ramón Bocanegra y Sáenz de Sicilia.
D. José Andrades y García.
D. Rafael Barra y Ardana.
D. Federico Montes y Sierra.

Los candidatos liberales

En las leyes de la vida no se genera ni se produce ningún ser, sin darse por lo menos una parte de la propia vida, y en la política, los partidos no producen ni forman ninguna candidatura, sino dándole con su representación parte de su existencia.

Así se explica que la candidatura liberal, haya sido también acogida por la opinión pública de Cádiz.

La ciudad vé en ellos la reproducción de su esencia, la acumulación de todos sus intereses, la cristalización de todos sus anhelos, el monograma de sus esperanzas.

Se ha formado como está formada la Sociedad, con elementos procedentes de varias clases y jerarquías en la escala de la vida: no hay predominio de un elemento sobre otro, no hay absorción de clases, la integración extracciones hechas de todos los elementos que forman la gran homogeneidad gaditana.

Se derivan los unos, como el Leñardo elocuente D. Aurelio Moreno Jiménez, de la rama intelectual; otros como el peritísimo profesor D. Mariano Fernández Copello, viene del mundo de la cátedra, otros como D. Domingo Vidal y Gutiérrez, don Francisco Díaz García y D. Arturo García, proceden de la clase de propietarios que representan la riqueza: también la industria que es elemento tan esencial de la vida moderna, en unión del comercio, está representada por D. Antonio Martínez Cambonero, D. Diego Fuentes y

yecta otra luz que la del amor á Cádiz, con anteposición suprema á toda otra mira, el cuerpo electoral debe votarlos con entusiasmo, porque votarlos es votar á D. Cayetano del Toro.

Liberales y gaditanos

Esas habilidades burdas, que viene poniendo en ejercicio *El Correo de Cádiz*, imitando con ellas, las que en otras ocasiones han practicado también, otros partidos reaccionarios, están mandadas recoger por las nuevas funciones electorales y las nuevas costumbres políticas. El partido liberal lleva muchos años en el ejercicio de la vida pública, y ha adquirido la suficiente educación para no dejarse engañar y menos imponer por esas habilidades de guardarrropas.

Si el jefe de nuestro partido en Cádiz, ha declarado que apoyará con todas sus fuerzas á la Compañía Transatlántica en tanto sea gaditana, y no sirva á banderías políticas, es porque la experiencia ha enseñado que á veces, es decir no siempre ha partido de aquella la corriente imparcial y serena que debe surgir de aquellas empresas meramente mercantiles ó industriales, á cuyo entorno se agrupan intereses muy variados.

¿Es esto una amenaza, directa ni indirecta?

Solo á *El Correo* ha podido ocurrírsele.

Si por todos los caminos del vivir social se debe andar derechamente, el de la política, no puede apartarse de esta necesidad moral. Tal vez exige mayor inflexibilidad que otros, puesto que su objeto es atender al desenvolvimiento de todos los intereses. Y es claro que si alguien se aparta de tal deber, al que en tal defecto incurra, no puede apoyarse, porque se coloca fuera de la ley de relaciones que unen entre sí todas las aspiraciones comunes.

Dado el espíritu, eminentemente católico de la mencionada Compañía, no es de presumir, dice *El Correo*, que caiga en ninguna hipótesis del lado del liberalismo.

Ahora bien: No es ésta una advertencia, que justifica la del jefe del partido liberal?

Si la Compañía, no se inmiscuye en mera política, no hay que decir que por su catolicismo tendrá que caer del lado de las hipótesis electorales de *El Correo*, y en ese caso precisamente, está la amenaza, no de los liberales, sino de los cléricales, que echan mano de todas las artimañas de que disponen en su bien provisto arsenal, para captar voluntades y votos.

En cuanto á que el partido liberal es enemigo de la Transatlántica, el periódico citado falta á la verdad; el partido liberal en su más alta dirección, no ha hecho ni hace otra cosa que cumplir con un deber elemental, esto es, reservarse el estudio y fiscalización del proyecto de comunicaciones marítimas, para mejorarle en beneficio nacional ó aprobarlo si no es susceptible de mejora.

Parécenos que así lo ha declarado el propio Sr. Moret, y nadie tiene derecho á juzgar de sus palabras.

No, no falta al Sr. del Toro la serena imparcialidad. Lo que el Sr. del Toro tiene que combatir y resistir es la invasión de la negra ola reaccionaria, y es inadmisible que los que la impulsan y la hinchan, sean advertidos por los liberales de la incorrección de sus tareas, que nada tiene de patriótica,

y que van encaminadas á la destitución, á la disolución de los partidos llamados políticos para sustituirlos con otros que trabajen de encargo, por cuenta del clericalismo fracasado y de una reacción que á todos asquea y exalta hasta la indignación.

En broma y en serio

Ya los cléricales han dado en el quid.

El quid, es aprovechar las disquisiciones teológicas para determinar quien es el más digno del voto público.

Todo se andará.

Los electores, mientras los cléricales se ponen ó no de acuerdo con sus codicilos, optarán por no votar.

Una noticia llega hasta nosotros, que nos hace gracia y que se la brindamos á los cléricales.

En Ceuta votarán hebreos y moros.

Por qué no ejercita en Ceuta la Coalición Electoral Católica su proselitismo?

Tal vez conseguiría mejor resultado que en Cádiz.

Porque en Cádiz los liberales no han de votar á los acólitos.

Los conservadores «genuinos» tampoco.

Los republicanos idem.

Los socialistas, no hay que decir.

Y en ese caso, ¿quienes le votarán?

Reflexionemos...

Manolito el tonto.

Entre las cosas que prometen los cléricales en su manifiesto para infundir confianza en la opinión, figura la Higiene.

Este es un servicio que siempre ha interesado á Cádiz.

Entre otras razones, porque á causa de las deficiencias de la higiene, andan mal muchos electores.

A muchos de estos hasta habrá que tolerarles que entren con muletas en los colegios.

Y es claro que si votando á los cléricales y andando los siglos se ha higienizado á muchos pueblos, al extremo de no necesitar muletas, ni aparato ortopédico alguno, en ese caso los cléricales merecen el mayor apoyo de parte de todos los pacientes que haya por Cádiz, que no son muchos.

Ahora bien, si se habla de la higiene como de un lugar común ó de un tópico vulgar, en ese caso nadie votará á los cléricales.

Porque sospecharán, y con razón, que si con un ingerto del clericalismo no se ha remediado la plaga, no se ha de remediar con el tranco.

Por eso, lo mejor es abstenerse... dormir al raso y votar en contra de ellos.

TEATRO PRINCIPAL

Gran función para hoy sábado 1.º de Mayo de 1909, á las nueve, menos cuarto.

Debut del gran espectáculo de Fiestas Regionales, por los grupos que más se distinguen en las fiestas del pasado año en Sevilla.

Gran éxito esta temporada en Sevilla, Córdoba y Málaga.

Programa

1.º—Cuadro valenciano:

Compuesto de seis parejas de baile,

seis músicos, guitarillo, tabalet y

dulzaina y los célebres cantadores Sabatoret y Evaristo, todos bajo la dirección del notable maestro Sorli.

Este cuadro ejecutará un variado programa de bailes de su región, danzas valencianas, chácaras, danzas de panderetas, etc., etc., y sus aplaudidos cantos, entre ellos los célebres albares.

2.º—Cuadro aragonés:

Formada por la notable rondalla Zaragoza dirigida por el maestro Calabia, los afamados cantadores de jota, María Muñoz y Cecilio Navarro, éste conocido por el Rey de la jota y el de mayor reputación de Aragón, y las renombradas parejas de bailes, Fraguas-Barta y Jiménez Martí.

3.º—Cuadro andaluz:

Compuesto de doce bailadoras y bailadores, guitarristas y los célebres cantadores Niño de las Marianas y Cañete, bajo la dirección del conocido maestro Pericet y con todo el repertorio de bailes del país, sevillanas, soleares, farruas, vito, etc., y de cantos andaluces, malagueñas, marianas, guajiras, etc., etc.

En campaña

Los cléricales han puesto ya en circulación su manifiesto electoral.

Es un documento breve y sin otra substancia que la que presta la actualidad.

Nuestros lectores pueden convencerse de ello, porque queremos hacerles el favor á los cléricales, de difundir su «plataforma» como ahora se dice.

He aquí el documento á que nos referimos:

«A los electores gaditanos:

La mayor parte de los partidos políticos actuales sostienen algunos principios, que franca ó solapadamente son contrarios al catolicismo. Las exigencias de la política diaria, los intereses de momento, y las conveniencias puramente materiales, han privado en cierto modo de su completa libertad de acción á muchos elementos sinceramente católicos, que militan en esos mismos partidos.

Ante los repetidos ataques que de distintos campos se han dirigido á quienes sostienen principalmente los ideales católicos, ha surgido como consecuencia lógica é inmediata la acción colectiva de los que, libres de todo compromiso con dichos partidos, estiman llegada la hora de ejercitare la legítima defensa de sus principios, al par que coadyuvar al fomento de los intereses materiales del pueblo. Para ello estarán al lado de quienes los defiendan, aportando además el concurso de su modesto y sincero apoyo á todos los hombres de buena voluntad; entendiendo que las obras valen más que las palabras, y que harto el pueblo de brillantes promesas, que pocas veces se cumplen, importa más el silencio activo que las frases sin hechos.

Sea cual fuere el resultado de nuestra campaña, siempre quedará la tranquilidad del deber cumplido.

No nos impulsa la ambición ni nos apasiona el odio; fieles auxiliares de toda buena iniciativa, sumaremos nuestras actividades á cuanto sea administración honrada, pan al obrero, santa libertad para el ejercicio de los legítimos derechos, bien material y moral de las clases necesitadas, en el alimento, la casa, la escuela y el taller. Asunto preferente para nosotros será la Higiene local, de que estamos bien necesitados.

El voto que tenemos el honor de so-

